

Que la entrada, debido al excesivo calor que hacia, fues más floja que otras tardes. Y que yo, derretido también por el calor, perdón les pido por ser esta reseña compendiosa... No mereció tampoco más la cosa.

AOHARES.

HOMBRES Y SUCESOS

DOS CARTAS DE PADILLA

Poco después de morir Isabel la Católica, comenzaron las luchas y los odios entre las dos poderosas familias de los Silvas y los Ayalas, luchas que fueron el primer chispazo de aquel hermoso fuego de la libertad en que se incendiaron los corazones castellanos...

Después de la celebración de Cortes en Santiago, Toledo nombró como diputado suyo al conde de Padilla, que luego fue marqués de Santibañez por el tan bizarra y valiente atentado.

El esforzado campeón, el valiente y arrojado defensor de las libertades patrias, cayó en Villalar, y después, sobre infamante tablado, la cobardía chillaba del verdugo sego que, en la inteligente cabeza que, al ser presentada al pueblo, le demandaba venganza para él y sus compañeros de martirio.

A Pedro López, mi Señor, no escribo, porque no oso que, aunque fue su hijo en osar perder la vida, no fui su heredero en la ventura.

No quiero más dilatar por no dar pesa al verdugo que me espera, y por no dar sospecha que por alargara la vida, alargara la carta.

Que dato tan elocuente, qué rasgo tan sublime, propio solo de las almas grandes y generosas! Aquí la carta que dirige á la ciudad de Toledo:

¡A ti, corona de España y luz de todo el mundo, desde los altos godos muy libertada; á ti, que por derramamiento de sangres extrañas, como de las tuyas, cobraste libertad para ti y para tus vecinos ciudadanos!

Noble corazón el que alienta tan fanático amor á su Patria! Y aún se lleva el alegre consuelo de morir por ella, y aún tiene la esperanza de que los hijos de su Toledo querida sabrán tomar enmienda de tal agravio.

Mas ¡ay! que esa Patria tuya, inmortal Padilla, ha sido muy ingrata contigo. Esa Patria, por tí defendida con tan brioso empeño, ha borrado con su apática indiferencia tu glorioso recuerdo.

Nuestros suplicamos á quien pueda y deba hacerlo, proceda con celo á la busca de tan precioso documento, y sea los primeros en tributar un caloroso aplauso al que logre coronar una empresa con el feliz éxito de un hallazgo, que merecerá además los aplausos de todos los amantes de las glorias patrias españolas.

ANTONIO AMEROLA. Toledo, Julio de 1893.

La pesca de las focas. Paris 15.—El tribunal arbitral del Mar de Bering ha dictado hoy sentencia estableciendo que los Estados Unidos no tienen derecho alguno á la protección ó propiedad de las focas que frecuentan las islas del mar de Bering...

En Inglaterra. Londres 15.—(Recibido el 16).—El Sr. Gladstone ha declarado en la Cámara de los Comunes que el arreglo relativo á la cuestión del mar de Bering es altamente satisfactorio para Inglaterra.

Moroso incendio. Nueva York 15.—Despachos recibidos de Buffalo dicen que en los almacenes de Coatsworth de aquella ciudad se declaró ayer un violento incendio quemándose más de dos mil fanegas de trigo.

La de Siam. Paris 15.—Los últimos vapores que formaban parte de la división naval que fué al golfo de Siam bajo el mando del contralmirante Humeau han regresado á Taignon.

Alemania y Rusia. Paris 16.—Los periódicos alemanes se preocupan mucho de los preparativos militares que sigue haciendo Rusia.

Las escuelas de Madrid.—El material de las mismas.—Sin libros.—El presupuesto municipal de primera enseñanza.—Nuestra opinión.

ES una vergüenza nacional, sí. Una vergüenza de la que tienen la culpa los omnipotentes sistemas que llevan al caos á esta nación tan próspera en otro tiempo, y hoy tan desdichada.

Cuando en todas las naciones la cuestión transcendental de la cultura del pueblo se pone por encima de todos los mezquinos intereses políticos, aquí, en Madrid, donde hay ochocientos mil niños que no saben leer ni escribir, donde no hay escuelas, donde no hay material para la enseñanza...

El presupuesto aprobado pocos días há en el Ayuntamiento es, en lo relativo á la enseñanza, absurdo á todas luces, desprecioso para Madrid, concluyente de la ley, remora de nuestro progreso intelectual y moral.

La disposición de los que se dedican á la enseñanza están las columnas de EL IDEAL, y crean que en nosotros tendrán unos defensores de sus derechos y justas reclamaciones.

Salud pública

Han llegado á Mogador los médicos señores Prieto y Mayoral, los cuales han sido enviados por el Consejo sanitario con motivo del próximo regreso de los peregrinos de la Mecca.

El caso ocurrido en Grinsy ha sido calificado por los delegados de Sanidad como diarrea excesiva, y no ocurrió á bordo, sino en la ciudad.

Sevilla 15 (4-15 tarde).—Ayer se produjo aquí gran alarma por ciertos casos que ocurrieron de enterocolitis.

En Statica (Sevilla) se produjo ayer una alarma infundada por haber fallecido un anciano de enterocolitis.

Dice El Siglo Médico: «Afortunadamente durante la última semana no han publicado los periódicos noticias alarmantes sobre el cólera, el cual sigue confinado en los puntos del extranjero ya conocidos, sin

que en España se hayan presentado invasiones, fuera de aquellas que determinaron algún susto, y que parecen no han revestido verdadera importancia.

(De la Agencia Fabra)

Berlin 16.—El Monitor del Imperio anuncia que tres obreros de Berlin han sido atacados por el cólera.

CUARTILLAS AJENAS

El pueblo español es el desgraciado que merece el respeto de cuantos sientan hervir sangre española en sus venas; de ningún modo los que con su insaciable sed de oro le han esquilmoado para engrandecerse con el fruto de la rapina; de ningún modo los viduas ó niños que poseen millones que el extranjero se afanan sin cesar por seguir acumulando fabulosas cantidades.

Cuando los desafueros de los gobernantes suben de punto y se hace insostenible su tiranía; cuando un país se mira agobiado por tributos que absorben la mayor parte de su riqueza, tributos que sirven para sostener el lujo asiático de los moradores de la plaza de Oriente, y llenar sus gabetas de monedas de oro que luego figuran como libras esterlinas; cuando este pobre país ve á sus mandarines y á sus satélites insultar la miseria pública haciendo ostentación de un lujo deslumbrador y de unos tesoros...

Y ¿qué extraño será que si una vez no logra hacer triunfar la causa que defiende, lo intente otra y mil veces, hasta conseguir su noble objeto?

Los Gobiernos que se conducen mal; los representantes de un pueblo sangrado continuamente; los que, desoyendo los gemidos de miseria que el país lanza continuamente, se engolfan y enloquecen con el bullicio de sus saras; esos mismos gobernantes apesuran su caída con la incalificable conducta que siguen sus principios, y envueltos en el torbellino de la razón y justicia que las naciones defienden, los arrojan á los abismos más insondables, con ellos quedan sepultados para eterna memoria los brazos que dirigieron tan asquerosas empresas.

El pueblo español está sediento de reformas económicas; este pueblo, que es una casa pobre, no precisa criadas de tanto precio para que le sirvan; le basta un servidor sencillo e inteligente con un sueldo modesto y en relación al capital que se dispone; pero una criada que tiene asignados una porción de millones, y que viste con más lujo que la señora, no nos conviene en manera alguna, por cuya razón pedimos toda la familia que se la da la cuenta y se marche en busca de nuevos años.

Los impuestos que sobre el país pesan para mantener el lujo de los que se creen grandes, siendo, además de inservibles, miserables e inútiles pigmeos, aumentan de día en día de una manera escandalosa la miseria pública. La inmensa multitud, que con dificultad gana lo preciso para su alimento, ve que los subordnados de velar por la prosperidad de sus subordinados, les arrebatan con violencia el premio de su trabajo penoso, el escaso fruto de sus acerbos sudores.

Y esto no puede menos de irritar los ánimos y producir la desesperación y la holganza; y la holganza, el mal humor y la miseria, son semilleros fecundos de todo linaje de crímenes.

Estos crímenes se reproducirán por las mismas causas, mientras no se ponga meta al oneroso cauce que tiene su origen en algunos palacios, en donde sus habitantes sólo atienden á su interés privado mas que se hunda la Patria común.

El escándalo está en su auge; el motín á la orden del día; las fortunas colosales se improvisan en el momento; los títulos y condecoraciones se prodigan recíprocamente; el inmenso botín se reparte; el botó y el estruendo de los festines insulta á las honradas clases proletarias; las mordazas se aplican contra la libre omisión del pensamiento para que no se pregonen tantas iniquidades, las plumas mercenarias, sumisas al oro que las mueve, queman incienso ante las aras del orgullo y de la prostitución; la miseria y el hambre bate sus alas sobre nosotros; el viento de la desesperación azota nuestros rostros, y la nube se aproxima. Que de una vez desearguen, aun cuando entre las víctimas se sumen los inocentes. Con tal de que los miserables ruñanes que nos deshonran perezan, caigan en buena hora los que ninguna culpa tuvieron.

MADRID

Gaceta

HACIENDA.—Real decreto aprobando el reglamento para la aplicación, administración y cobranza del impuesto del 10 por 100 sobre los pagos del Estado y del 5 por 1.0 sobre la amortización de la Deuda pública.

Para los pobres. Según habíamos anunciado, ayer se verificó, de diez á doce y media de la mañana, en los jardines de "La Violeta," sitios en la calle de San Mateo, 26 y 28, la fiesta de caridad dedicada á repartir á los pobres del barrio de Fuencarral las limosnas en especie, obtenidas con el sobrante de los fondos recaudados para la verbenas de San Justo y Pastor.

La fiesta resultó verdaderamente hermosa, tanto por el noble objeto á que se dedicaba, lo cual hacía brillar en todos los semblantes las más pura é íntima satisfacción, cuanto por la numerosa y selecta concurrencia que la presenciaba.

Los bonos en especie fueron repartidos á los pobres por una Comisión compuesta de las distinguidas y bellas señoras que siguen: Felisa Luna, Angela Llorca, Rafaela García Suárez y Natividad Monasterio, que fueron oficialmente auxiliadas por el inspector de policía urbana D. Pedro Lillo Dominguez.

cual revela la fina manera cómo la Comisión ha cumplido sus deberes.

El gobernador civil de la provincia presenta copia del acto y entregó setenta y cinco pesetas, de su bolsillo particular, que acto continuo fueron repartidas entre los pobres.

El conocido industrial D. Atilano Veloso, individuo de la comisión, no pudo asistir á la fiesta por encontrarse enfermo.

Los intérpretes marítimos. En virtud de las reformas introducidas en el ramo de Sanidad marítima, se suprimen los intérpretes de las direcciones.

Verbenas y reuniones. Anoche continuaron en el popular distrito de la Latina las verbenas de la Virgen de la Paloma, y sobresalieron algunas donde la animación fué grande y duró hasta muy entrada la madrugada.

Excusamos estos arranques de gente joven, y que baila sólo una vez al año en su propia casa. Merece, sin embargo, especial mención el baile organizado en la plazuela de San Andrés por los jóvenes que forman la sociedad "El Alba," de la que formaban parte distinguidos jóvenes de la buena sociedad madrileña, á la par que escritores y artistas, y que se prolongó hasta muy entrada el día de hoy.

Agitación en Vicálvaro. En el inmediato pueblo de Vicálvaro se produjo ayer gran alarma á causa de haber prohibido el gobernador civil, Sr. Aguilera, que se celebrase la corrida de novillos que, según costumbre de años anteriores, debía verificarse ayer para conmemorar la Virgen de Agosto.

Torero municipal. (De la sangre torera del teniente alcalde del distrito de la Universidad.) Ustedes crearán que lo decimos porque el distinguido médico asiste á todas las corridas, ¿verdad?

De viaje. El Sr. D. Casiano Macías, querido amigo y correligionario nuestro, marchará esta noche para San Juan de Luz, con objeto de reunirse con su distinguida familia, saliendo de allí en breve con dirección á la capital de Francia, á fin de evacuar negocios de su profesión.

Motín de los barrenderos. De los presos con motivo del motín provocado por las autoridades madrileñas en la calle de Segovia, se encuentran en libertad todos, menos seis desgraciados barrenderos y una mujer, á quienes se considera autores de las lesiones que se produjeron á los guardias de Seguridad al entrar desordenadamente rompiendo la valla de la casa que el ex-carlista Morera y el monumental Aguilera mandaron tomar por asalto.

Crónica de robos. Uno se cometió en la calle de la Somberrería, número 7. Los ladrones se llevaron varias ropas y 50 duros en metálico.

Riña. En la carretera de Andalucía riñeron anoche dos individuos. Un transeunte se acercó á los contendientes, y después de separarlos, despojó á uno de ellos de una escopeta que llevaba.

En la Casa de Socorro del distrito fué curado de primera intención, pasando después en grave estado al Hospital.

PROVINCIAS

Los funcionarios de Ganado. Natural es que las criaturas tengan algo de la imagen y semejanza de su criador; y he aquí que por que no nos sorprende que los agentes y funcionarios de Hacienda estén perfectamente calculados en el molde del gran señor y maestro, el ministro del ramo, procurando arrancar el pellejo al contribuyente, base capital del sistema de administración vigente desde hace ya mucho tiempo, perfeccionado con los últimos adelantos en el arte de sacar dinero que nos ha traído el gran recaudador.

En Valencia un individuo que dormía en uno de los balcones de la casa en que habitaba, soñando se tiró á la calle, de donde fué recogido sufriendo que distingue á las provincias castellanas. Pero con empleados y funcionarios exigentes, que parece no tienen otro propósito que el de molestar y vejarse á todo el mundo, muy señaladamente á determinadas personas, nada tendría de particular, dada la situación general de efervescencia que domina en la mayor parte de las regiones de España, que también estos resignados castellanos rompiesen una vez en su habitual modo de ser, y diesen un disgusto al Gobierno renatando el juicio de desahucio que contra la situación tiene incoado el país.

Recomendamos á los altos centros algún expediente que, en a zada, ha venido contra las resoluciones de dicho señor, como le recomendamos á él por higiene la caza, siempre que no sea en días nefastos.

Incendio en Valencia. En el término de Enguera se ha declarado un violento incendio que ha arrasado por completo diez y seis hectáreas de terreno.

Un suicida. En el paseo de Garay, de Murcia, intentó suicidarse un joven llamado Antonio Sánchez.

El domingo pasado, en la hacienda denominada "La Pulgarcia," riñeron el pastor de dicha hacienda Juan Ruiz con el guarda jurado, Juan Trenza, el que, después de recibir varios palos del primero, según dice el alcalde de Lorca, disparó un tiro de escopeta contra el Ruiz, que le produjo la muerte instantáneamente.

Melón caro. Un labrador de Tortosa, que cuidaba con esmero un melón de grandes proporciones que quería regalar, lo ocultó en una espesa zarza con objeto de que no se lo robaran.

Motín en Morón. Numerosos grupos de hombres, mujeres y niños recorrieron las calles de la población, gritando: ¡Abajo los consumos!

Motín en Ecija. La ciudad de Ecija está consternada en vista de la frecuencia con que se repiten los incendios en las posesiones de su inmenso y rico término.

Terrible accidente. Con el propósito de merendar en la Algabe, pueblo distante de Sevilla una legua escasa, cinco músicos del regimiento de Soria tomaron una lancha en el muelle de la expresada capital andaluza.

Al Ayuntamiento de Granada. En el sitio donde empiezan las angosturas del Darro ha hecho la corriente del río un profundo socavón por bajo de la acequia que hay al pie de la fuente del Avellano, en el mismo cerro de ésta; y como la acción del agua es constante, pudiera ocurrir un verdadero conflicto el día que un desprendimiento obruyese el cauce y á la vez destruyese la acequia.

Arrollado por un tren. En la línea férrea del Mediodía, y frente al castiello de Aljeferia (Zaragoza) ha ocurrido un lamentable suceso.

En la línea férrea de Barcelona por el citado trayecto arrolló á un hombre, causándole dos heridas en la cabeza, dos en la cara y una en la espalda, todas las cuales fueron calificadas de pronóstico reservado por el facultativo de guardia en el Hospital, á donde fué trasladado el infeliz herido.

¡Boniño despertar! En Valencia un individuo que dormía en uno de los balcones de la casa en que habitaba, soñando se tiró á la calle, de donde fué recogido

SERVICIO TELEGRAFICO

De la Agencia Fabra

y llevado a la Casa de socorro en un estado gravísimo. El individuo citado se llama D. Aurelio Inés Ruiz.

Defunción

Ha fallecido en Manzanares el padre del conde de la Unión republicana nuestro estimado amigo D. Ventura Cortés.

Billetes hipotecarios de Cuba

Ayer apareció en la Gaceta un real decreto de Ultramar disponiendo que se habiliten para la circulación 40.000 billetes hipotecarios del Tesoro de la isla de Cuba...

LA TARDE DE HOY

SUCESOS DEL DIA

Herido

A las tres y media de esta tarde se ha caído a fondo de un pozo negro, donde trabajaba, Benito Higoza Peña...

AYUNTAMIENTO

Hoy no ha celebrado sesión el Ayuntamiento por falta de número.

El teniente de alcalde del distrito de la Audiencia, Sr. Gayo, repuesto recientemente, ha dado una batida en varios establecimientos de su distrito...

Ha decomisado y denunciado gran cantidad de pescados, carnes, caza, jamón, salchichón, bacalao, torrea y otros artículos que se hallaban en putrefacción.

También giró una visita a varios cafés, a los que denunció por no tener las vajillas para líquidos convenientemente esterilizados...

También decomisó ayer el teniente alcalde del distrito del Centro, D. Simón Sánchez, carnes, pescados y otros artículos que se hallaban en mal estado.

En la próxima sesión municipal se aprobarán las bases para las oposiciones a 20 plazas de médicos numerarios...

Mañana se verificará en la segunda casa Consistorial la subasta para el arriendo del arbolito sobre ladrillos...

Hemos oído asegurar que en el contrato de arrendamiento de los Jardines del Buen Retiro, hecho el año 84...

Hay un rumor que dice que no ha tomado el señor Cos providencia alguna...

Excusado es decir que esta inactividad o negligencia del obispo está siendo objeto también de agrias censuras por parte de los católicos.

Al ocuparnos del modo de obrar de este ministro del Señor, compatriota nuestro, no podemos menos de recordar...

Terremotos

Paris 16.—Telegrafía de Catania que sigue sintiéndose allí ligeros temblores de tierra...

Como en Vitoria

Buenos Aires 16.—El Congreso federal ha acordado la declaración del estado de sitio en toda la República Argentina...

(De nuestro servicio particular)

San Sebastián 16 (12,30 t)

La opinión oficial explica la marcha del general Gamir a Vitoria diciendo que solo tiene por objeto el que el citado general se halle en la capital de Alava...

Hoy se celebrará un baile en el Club Cantábrico. Se trabaja para que el batallón Barbaastro marche a Zaragoza.

La mayor parte de los posibilistas de Cataluña seguirán la política que defiende el Sr. Carvajal. El Sr. Capdepón sustituirá como ministro de jornada al general Pasquín.

Aquí se duda que venga el Sr. Sagasta. M. León 16.—Durante la noche del 8 al 9 del actual un violento incendio redujo a cenizas cuarenta y dos casas de las setenta y tres que componen el pueblo de Tejedó...

Se han perdido los enseres, muebles y frutos encerrados en las mismas. El vecindario se halla sumido en la mayor consternación y miseria.

Esta mañana se formaron en Morón, nuevos grupos con banderas que intentaban reproducir el motín de ayer...

ULTIMAS NOTAS

La tarde política

La tarde de hoy, como la de ayer y la de todos estos días, ha sido para los que tienen la misión de informar al público de cuanto ocurre en el mundo político...

Los centros oficiales han estado completamente desiertos, y lo encontrar a un político que supiera algo...

Hasta las seis de la tarde no ha ido el Sr. Sagasta a la Presidencia, y los ministros han permanecido unos en sus casas...

Bien necesita tales cuidados, porque está expirando. Las pocas conversaciones que se han sostenido esta tarde sobre política...

A pesar de las afirmaciones que hace el Gobierno al asegurar que todo está tranquilo...

Estas noticias, que parecen justificar la marcha del general Gamir, no nos han sorprendido...

Por algunos se dice que, a pesar de la actitud del Sr. Gamazo, el Gobierno, si ve mal las cosas...

Nosotros lo dudamos, pues sabemos que quien manda es el de Valladolid, y como en la cuestión militar...

Se han mandado refuerzos para evitar la repetición de estos desórdenes.

Veremos lo que hace el Sr. Sagasta, el de Valladolid y el ministro de la moda, Sr. López Domínguez...

Entre tanto, nunca como ahora se ha podido decir que estamos en vísperas de grandes acontecimientos...

Presten, pues, atención los españoles, y esperen, porque ya no tardará en solucionarse la ambigua situación por que atravesamos.

Aparte de la cuestión de orden público, se ha hablado también algo esta tarde de las municipales. Asegurábase que el Sr. Angulo se hallaba mal...

Nuestros informes coinciden con las palabras que hemos oído, y por lo tanto, puede considerarse al actual alcalde como si estuviera fuera del Ayuntamiento.

De personal para los cargos vacantes, también se ha dicho algo. De lo que hemos oído, haremos gracia a los lectores...

De un duelo pendiente entre los directores de dos apreciables colegios se ha hablado también esta tarde.

El cambio del franco continúa al precio fabuloso a que subió hace días, y el Sr. Gamazo tan fresco a pesar de los grandes perjuicios que está sufriendo el comercio.

Llamamos la atención del señor ministro de la Guerra y del director general de Comunicaciones sobre el abuso inexcusable a que se someten las propuestas de la Junta calificadora de aspirantes...

Las propuestas hechas por la Junta desde el mes de Mayo y en los siguientes, para las plazas de carteros y peatones...

Ya conocí el general López Domínguez la muletilla del Sr. Monares, por sí quiere evitar esos pequeños pasos de trasteo al gamacista.

A la hora de cerrar nuestra edición no ha acaecido ningún suceso que haya necesitado la intervención del juzgado de guardia.

Hemos oído asegurar, que el Sr. Aguilera va a querrellarse contra los periódicos La Izquierda Dinástica y El Orden Público...

La cabeza del toro Pandareto, el último que mató Lagartijo, se halla expuesta en el establecimiento de óptica del Sr. Grasselli, Montería, 5.

La tarde de hoy, como la de ayer y la de todos estos días, ha sido para los que tienen la misión de informar al público de cuanto ocurre en el mundo político...

Los centros oficiales han estado completamente desiertos, y lo encontrar a un político que supiera algo...

Hasta las seis de la tarde no ha ido el Sr. Sagasta a la Presidencia, y los ministros han permanecido unos en sus casas...

Bien necesita tales cuidados, porque está expirando. Las pocas conversaciones que se han sostenido esta tarde sobre política...

A pesar de las afirmaciones que hace el Gobierno al asegurar que todo está tranquilo...

Estas noticias, que parecen justificar la marcha del general Gamir, no nos han sorprendido...

Por algunos se dice que, a pesar de la actitud del Sr. Gamazo, el Gobierno, si ve mal las cosas...

Nosotros lo dudamos, pues sabemos que quien manda es el de Valladolid, y como en la cuestión militar...

Zarzuela

Decididamente empezarán el sábado las representaciones de un viaje a Suiza, vaudeville en tres actos...

Príncipe Alfonso

En este teatro se estrenará mañana la opereta cómica en un acto La última aventura...

Circo de Colón

La empresa nos participa que habiendo tratado con un conocido empresario de provincias para explotar en varias del Norte el espectáculo El rey indio...

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 16 DE AGOSTO DE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, Día 14, Día 16, Diferencia. Lists prices for various securities like 4 por 100 perp. int., 4 por 100 perp. ext., etc.

PARIS 16.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 62,81—63,06. LONDRES 16.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español 63,00.

TEMPERATURA EN MADRID EL 16 AGOSTO 1898.

Observaciones por el óptico Sr. Grasselli, Montería, 5. A las siete de la mañana, 27 grados. A las doce, 35 idem.

Espectáculos para mañana

Gran circo de Colón.—A las cinco y las nueve. Dos variadas funciones: por la tarde dedicada a los niños...

Jardín del Buen Retiro.—A las nueve. Traviata.—Intermedios por la banda del Hoopicio.

Príncipe Alfonso.—A las nueve.—La bayadera.—La última aventura (estreno)—Los voluntarios.

Recoltos.—A las nueve.—Miss Hissipi.—La víspera de la fiesta.—Gota serena.—Cordero Pascual.

MADRID LA NACIONAL.—Imp. a cargo de J. O. Garcia/ Calle de los Caños, 1, bis.—1893.

Pensamientos, Anécdotas y CHISTES

RUM... RUM... En Cadiz gustan con leña por miedo de un gran ciclón, que anuncia el Observatorio al señor gobernador.

Fue enjuauada La Colorra en Linares, si señor, y condecorada a la cárcel, entera, su redacción.

Amarillo si, amarillo no; mira-el-mar; que allí será la función.

Con violencia (en cualquier parte) un robo se comió; la justicia acude al punto, y no fué habido el ladrón.

Amarillo si, siempre ocurre aquí este quid pro quo.

Al pie de la yerba buena considerando estoy yo, que a Gamazo no hay quien fite ni a Maura quien des un doblón.

Amarillo si, amarillo no; no verás de mí la contribución.

Abelardo. Cierto guasón, por lo regular cuando encontraba en la calle a algún amigo serio y formal...

—¿Oyes, chico, tú ibas ahora a alguna parte? porque si vas te acompañaré.

Otras veces le decía con maestría de gran interés:

396 FOLLETIN DE EL IDEAL

Hasta los Girondinos entraron en relaciones con la corte en la época de que vamos tratando.

Pero si el patriotismo y la ambición de los hombres de ese partido se prostó a entablar semejantes relaciones...

Guadet, que era indudablemente el orador a quien más debía temer la corte...

El desinterés de la antigua virtud republicana germinaba en los corazones de aquellos jóvenes...

Se lograba seducirles por la gloria y moviéndoles a compasión, pero jamás por el oro.

A los veinte años era ya Guadet un célebre orador político.

Su oposición mordaz le hizo retardar mucho tiempo el admitir el título de abogado del Parlamento de Burdeos...

Esta celebridad le dió a conocer del partido popular, que nombrándole diputado, le arrancó de la vida privada...

El movimiento político le condujo hasta la tribuna nacional, y su palabra, aunque menos floreada que la de Vergniaud...

Tan honrado como aquél, aunque de carácter más áspero, se le admiraba menos y se le temía más.

El rey, que conocía el ascendido de Guadet, trató de atraérselo por medio de la confianza...

Separó éste con la mano los cabellos

LOS GIRONDINOS

Los Girondinos fluctaban aún entre la monarquía constitucional y la República, y adictos a la democracia...

Guadet consiguió en tener una entrevista secreta en las Tullerías, a donde se dirigió favorecido por las tinieblas de la noche.

Fue introducido por una escalera secreta hasta una habitación en la que le aguardaban el rey y la reina.

La sencillez y la grande hombría de bien de Luis XVI triunfaban al momento de las prevenciones políticas de cuantos hombres de sana intención se acercaban a hablarle.

Acogió el rey a Guadet como a su última esperanza, y además de pintarle lo horroroso de su situación como rey...

La reina derramó abundantes lágrimas delante del diputado, y la conversación duró hasta muy entrada la noche.

Pidiéronse y se dieron también allí varios consejos, de los cuales quizá no se siguió ninguno.

En ambas partes reinaba la buena fé, pero en ninguna había la constancia y resolución que eran indispensables.

Cuando Guadet pidió permiso para retirarse, la reina le dijo si quería ver al Delfín, y sin aguardar su respuesta...

Los encantos de su fisonomía, la tranquilidad de su inocente sueño en medio de un Palacio tan agitado...

Los encantos de su fisonomía, la tranquilidad de su inocente sueño en medio de un Palacio tan agitado...

Los encantos de su fisonomía, la tranquilidad de su inocente sueño en medio de un Palacio tan agitado...

Los encantos de su fisonomía, la tranquilidad de su inocente sueño en medio de un Palacio tan agitado...

Los encantos de su fisonomía, la tranquilidad de su inocente sueño en medio de un Palacio tan agitado...

Los encantos de su fisonomía, la tranquilidad de su inocente sueño en medio de un Palacio tan agitado...

LOS GIRONDINOS

Llegó a tener que éste pudiese excitar otra nueva conmoción.

Lafayette en esta circunstancia arriesgó no tan solamente su vida, sino también su popularidad.

La reina entre tanto buscaba su salvación en una esfera más baja, porque entre los facciosos subalternos no faltaron otros nevós Mirabeau...

El de la lista civil circulaba profusamente en los clubs y en los arrabales.

Dantón, que dirigía con una mano a la juventud y al club de los Franciscanos...

Hombre temible para la una, hasta el extremo de que ésta comprase su conivencia, daba suelta al mismo tiempo a los otros para que confiasen de su demagogia...

De aquí aquellas terribles palabras de Dantón, que explican tan perfectamente la doble alternativa de su situación...

La reina hizo avisar a Dantón aquella noche que Lafayette, acompañado del rey...

Dantón avisó en seguida a Potión de lo que pasaba, y éste revocó la orden que había dado para la revista...

Lafayette pasó aquella noche en su Palacio, custodiado por un destacamento de la Guardia nacional...

Lafayette pasó aquella noche en su Palacio, custodiado por un destacamento de la Guardia nacional...

Lafayette pasó aquella noche en su Palacio, custodiado por un destacamento de la Guardia nacional...

Lafayette pasó aquella noche en su Palacio, custodiado por un destacamento de la Guardia nacional...

Lafayette pasó aquella noche en su Palacio, custodiado por un destacamento de la Guardia nacional...

Lafayette pasó aquella noche en su Palacio, custodiado por un destacamento de la Guardia nacional...

LOS GIRONDINOS

Desde luego, trató de conseguir por medio de comunicaciones lo que no había podido lograr estando en París...

No consintiendo los golpes de Estado de este hombre sino en comunicaciones que quedaban sobre la mesa del Congreso...

Verniaud, Brissot, Gensoné y Guadet oyeron la lectura de aquel documento dietatorial con la sonrisa del desprecio.

Este viaje de Lafayette a París fué la única tentativa que hizo en toda su vida política para apoderarse de la dictadura...

Viendo Lafayette lo mal que le había salido su intención, trató de valerle de otros medios para salvar al rey...

Aunque éste fué desde entonces el único pensamiento que le agitava...

Consistía éste en mantener el equilibrio entre el pueblo y el rey...

Consistía éste en mantener el equilibrio entre el pueblo y el rey, de suerte que ambas cosas se sostuviesen mutuamente...

Consistía éste en mantener el equilibrio entre el pueblo y el rey...

Consistía éste en mantener el equilibrio entre el pueblo y el rey...

Consistía éste en mantener el equilibrio entre el pueblo y el rey...

Consistía éste en mantener el equilibrio entre el pueblo y el rey...

Consistía éste en mantener el equilibrio entre el pueblo y el rey...

Consistía éste en mantener el equilibrio entre el pueblo y el rey...

Consistía éste en mantener el equilibrio entre el pueblo y el rey...

USURIONES.—Pagos adelantados: Madrid, un mes... 1 peseta. Provincias y Portugal, trimestre... 5 » Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre... 18 » Este mismo plazo en las naciones no convenidas... 30 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.—Solo se admiten en la cuarta plana y al final de la tercera a precios convencionales.—NUMEROS SUELTOS: El del día, 5 céntimos; el atrasado, 20.—CORRESPONDENCIA: Toda ella se dirigirá como se indica en la primera plana. REDACCION Y ADMINISTRACION: ARENAL, 11, PRINCIPAL.

EL IDEAL

PATRIA Y REPUBLICA, MORALIDAD Y JUSTICIA

DIARIO DE LA TARDE

SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

En Madrid, un mes... 1 peseta. Provincias y Portugal, trimestre... 5 » Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre... 18 » Este mismo plazo en las naciones no convenidas... 30 »

Los precios de anuncios desde 1.º de Septiembre, serán:

En la cuarta plana a 15 céntimos línea.
En la segunda » 2,50 »
En la tercera » 1 »

Comunicados a precios convencionales.

Número suelto, el del día, 5 céntimos.

Número atrasado, 25 céntimos.

Toda la correspondencia, Arenal, 11, principal. Madrid.

PAVIMENTOS

Escofet, Fortuny y Compañía

Pisos especiales para aceras, cuartos, patios, etc.

A 17 pesetas barriosa. PORTLAND A 17 pesetas barriosa.

Artesonados, Cerámica, Flores, Baños. Barcelona: Ronda San Pedro, 8.

ALCALA, 18, EQUIATIVA MADRID.

CALENTURAS

cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas o intermitentes, se curan infaliblemente con las píldoras febrífugas-infalibles de Fernández. Caja de 40 píldoras para las benignas, 12 rs., y de 81 para las rebelde, 24 rs., y por dos reales más se remiten por el correo. Se hacen por farmacias, se venden por millones de onzas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y elaborador por mayor y menor: Justo Fernández Izquierdo, Madrid, plaza de la Villa, 4, y Sacramento, 2, y principales boticas de España.

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herméticos y sífilíticos, comezones de la piel, srupulosos, granos, diviesos y cuantas afecciones dependan de la crasitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refrescos que a todos conviene y a nadie perjudica.

MADRID. Farmacia BORRELL HERMANOS

Puerta del Sol, núm. 5

Exijase en cada frasco la firma y rúbrica de Borrell hermanos.

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitroto de plata ni sustancia nociva, según comprueban su análisis. Destruyamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado, existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha ni daña la piel ni la ropa. Úsese con la mano derecha. Precio del frasco, 250 pesetas. Únicamente en Madrid: M. Meolan, Caballero de Gracia, 86 y 87, entresuelo. Se venden en las principales perfumerías y peluquerías. EXPORTACION A PROVINCIAS

PARA TERMINAR NEGOCIO de grandes beneficios y con garantía de valores cotizables, se necesita socio capitalista. Lope de Vega, 10, segundo derecha, informarán.

BAZAR IBO

18, SAN BERNARDO, 18

PARA

viaje, maletas, baules, sacos de mano, neceseres de acero, correas y demás artículos pertenecientes a este ramo gran surtido, precios muy baratos.

PER

fumería de las marcas más acreditadas, gran surtido en toda clase de artículos; nuestra agua de Colonia es imitable, a 4 pesetas el litro; frascos desde 0,50 céntimos

NOVE

dados en tibetaria de oro, plata y doblé, grandes surtidos

JUGUE

tes, grandioso surtido, muchas novedades y precios muy baratos.

BE

bés; de nuestra fabricación; gran exposición; vestidos y desnudos, con cabezas irrompibles y de bisenyt; precios como fabricantes; expediciones a provincias con grandes descuentos.

BAS

tones, magnífico surtido y de gran novedad desde una peseta en adelante

ALGAS

rarinas frescas; porción para un baño cincuenta céntimos.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

Salsas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfatas. Base purgante NaO, SO 103 HO grados 327. Depurativa NaS grados 00,499.

UNICAS EN SU ESPECIE A TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabana
 - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabana.
 - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
 - 4.º Que en el manantial de Carabana todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso a domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativos, Antibiliosos, Antihépticos, Antiescrofulosos y Antisifilíticos.—Declaradas por la Oejenia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 80 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor. Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Océania. Depósito general por mayor, R. J. Ohavarril 17, Atocha, 87.—Madrid.

ACADEMIA POLITECNICA MILITAR

preparatoria para ingresar en las Academias militares

DIRIGIDA POR DON BENITO GONZALEZ DEL RIO

OFICIAL DE INFANTERIA Y LICENCIADO EN CIENCIAS

Director y Profesor de Matemáticas de la Academia del Circulo de Reservistas y Retirados, fusionado hoy con el Centro del Ejército y Armada. Cuenta con Profesores militares y civiles de reconocida competencia en la enseñanza. En esta Academia no hay vacaciones.

La matrícula está abierta para los que desean concurrir a la convocatoria de Julio de 1894. Honorarios módicos y solo la mitad a los sargentos, cabos y soldados y a los huérfanos de militares.

Hay una Sección civil preparatoria para carreras especiales. Ingenieros de Minas, Pericial de Aduanas, Contabilidad del Estado, etc., etc.

CALLE DE SAN MATEO, 12 Y 14, SEGUNDO

MADROÑÓPOLIS

COLECCION DE CUADROS VIVOS

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL

Esta obra, favorablemente juzgada por la prensa, constituye una severa crítica del actual estado político de nuestro país. Su precio TRES PSETAS, franco de porte. Para los suscriptores a EL IDEAL, dos pesetas cincuenta céntimos.

FIJARSE BIEN

El que desea aprender una industria de merecida aceptación por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas hacer desembolsos, dirijase con sello. Para más detalles, a Saiz é hijos, Irún (provincia de Guipúzcoa.)

7 PESETAS ARROBA DE VINO superior.

7 Y 8 PESETAS ARROBA DE VINO de vino tinto ó sea de yema.

7 Y 8 PESETAS DOSENA de botellas de vino rancio superior, propio para enfermos.

SERVICIO A DOMICILIO

Entre la del Arenal y Monte de Piedad

COBRO DE CUENTAS Y CREDITOS.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 5.

2 A 5 PESETAS DE GARNANCIA por día en tres horas, copias trabajo manual en casa Escriv Joly, 17, quai Bourbon París (France).

SE VENDEN COCHES DE TODAS clases. Alfonso, X, núm. 5.

MONROY, DENTISTA. Oredera de San Pablo, 21, contiguo al teatro Lara.

ACADEMIA PREPARATORIA

para carreras del Estado. Este Centro de enseñanza, que en el poco tiempo que lleva de existencia ha alcanzado tan brillante éxito, admite en cualquier época del año alumnos interiores y externos que se hallan en el caso de emprender los estudios preparatorios para cualquiera de las carreras del Estado. El establecimiento dispone de un profesor idóneo y numeroso cuerpo de profesores para la enseñanza de las asignaturas de su mayor competencia, con dirección responsable para el mayor aprovechamiento de la instrucción y de los alumnos. Los que deseen adquirir más detalles é informes, se dirijan al Director DON ENRIQUE PUEYO VILLARREAL, calle de María Molina, 37, número 4, de Cuarter, en Valladolid.

LA CURACION DE LA TISIS.

Las famosas y afamadas Fíldoras Antisépticas del Dr. Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene pública de París, Academia de Bruselas y comité directivo de la Cruz Blanca de Liorna, han alcanzado el Premio de S. M. Humberto I, y han obtenido en Exposiciones internacionales, Medalla de oro, diplomas é insignias de honor. Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los estomas pulmonares. Curan todos los tísicos en el primer grado; el 80 por 100 en el segundo, y el 11 por 100 en el tercero. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y abren el apetito.—Diez pesetas en las boticas, y Carmen, 41.—Consultas al Dr. Audet, Madrid.

MUY IMPORTANTISIMO

Las personas honradas y laboriosas que quieran explotar un artículo de nuevo invento, privilegiado y de primera necesidad en la vida, recibirán inmediatamente instrucciones detalladas y condiciones de explotación con solo indicar sus señas con exactitud y claridad. Para empezar a emprender esta industria solo se precisa poseer un metalico la insignificante cantidad de 100 pesetas, y que con este capital y trabajando el artículo de referencia podrá obtenerse un beneficio mensual de 200 pesetas, esto estamos dispuestos a probarlo. Para adquirir estos datos hay que dirigirse, acompañando un sello para la contestación, a D. Segundo Garcia Montojo, provincia de Guipúzcoa, Irún.

SI QUIERIS CONSERVAR la lana de vuestros colchones, darla a lavar al lavadero mecánico, calle Lagasca, junto a Diego de León. Teléfono 2.053.

Ya hacía mucho tiempo que Mirabeau había vaticinado que ésta sería la política que siguiese su rival.

«Desconfianza de Lafayette,—había dicho á la reina en una de las conferencias últimas que tuvo con aquella princesa;—si llega algún día á mandar el ejército, quedará guardado al rey en su tienda de campaña.»

Lafayette, por su parte, no ocultaba aquella ambición de declarar, y ser el protector de Luis XVI, para poder dominarlo á su sabor, y que no fuese en sus manos sino un instrumento que sirviese á engrandecerle.

En la misma época en que se decidía á salvar la persona del rey, escribía á su confidente Lacombe, las siguientes palabras:

«En punto á libertad, no me fio del rey ni de nadie; y si él quisiese echarlas de soberano, me batiría contra él como en el año de 89.»

«A no hacerlo así, daría motivo á que se hablase de mí con razón.»

Entonces propuso al rey dos planes distintos para sacarle de París con toda su familia y llevárselo al ejército.

El primero debía llevarse á cabo el día del aniversario de la confederación, que era el 14 de Julio.

Según este plan, Lafayette volvería á París acompañado de Luckner, y ambos generales pondrían al lado del rey aquellas tropas que les inspirasen más confianza.

Lafayette arengaría entonces á los batallones de la Guardia nacional en el Campo de Marte; el rey quedaría en completa libertad, y se le iría escoltando hasta que llegase al ejército.

El segundo plan consistía en que las tropas de Lafayette hiciesen un paseo militar hasta llegar á veinte leguas de Compiègne.

Desde aquel punto enviaría Lafayette á Compiègne dos regimientos de caballería de toda su confianza.

Cuando esto sucediese, debía ya haber llegado á París el general para acompañar al rey á la Asamblea.

Éste declararía que iba á marchar á Compiègne en uso de las facultades que la Constitución le concedía para residir á distancia de veinte leguas de la capital; mientras esto pasase, debía haber allí otros destacamentos colocados de antemano por el general alrededor del salón, los cuales se encargarían de escoltar al rey y de proteger su salida, en el caso posible de que el pueblo tratase de impedirle.

Una vez que el rey estuviese en Compiègne, nada tenía que temer, porque contando con los regimientos que Lafayette habría dejado allí, nadie sería osado á atacarle.

Verificado esto, el rey debía enviar una comunicación á la Asamblea, en la que renovase libre y espontáneamente su juramento á la Constitución.

Lafayette creía que esta sinceridad del rey sería lo suficiente para captarle todas las voluntades, y para afianzar el trono y consolidar la Constitución.

Dado este paso, Luis XVI debía volver á París, donde, según el sentir de Lafayette, sería recibido en medio del alboroto y de las aclamaciones del pueblo.

Tales sueños de restauración, fundados en un cambio de opinión repentino, y del cual no había una probabilidad ni aun remota, no pueden ser considerados sino como unas quimeras.

Son, sin embargo, muy honrosos para el que supo concebirlos, estando al mismo tiempo decidido á realizarlos, si esto hubiese sido posible.

Los planes de restauración monárquica de Lafayette, Mirabeau y Barnabé fueron todos muy parecidos; pero aquellos hombres, tan poderosos para la agresión, no consideraron que eran muy débiles para la defensa, en razón á que, para destruir, contaban con el apoyo del pueblo, y para rectificar no tenían otros recursos que

echar mano que su valor personal y sus virtudes.

Estos planes llegaron á discutirse; pero el rey, que, colocado en el centro del peligro, conocía mejor que ningún otro lo impracticable del remedio, desechó ambas combinaciones.

Luis desconfiaba del arrepentimiento de aquellos hombres ambiciosos, que, para salvarle, tenían que contar con las mismas manos á las cuales creía deber su perdición.

El rey conocía, además, que, una vez establecido en el campamento de Lafayette, no haría sino cambiar de esclavitud.

«Sabemos muy bien—decían los amigos de Luis XVI—que Lafayette salvará al rey, pero también sabemos que no hará nada por salvar la monarquía.»

La reina, señora de tanta firmeza como valor, tuvo á menos implorar la protección, y no quiso deber la vida al mismo hombre que tanto había humillado su orgullo en épocas no muy lejanas.

Entre todos los hombres de aquel tiempo, al que ella tenía y odiaba más era á Lafayette, á quien miraba como el primer personaje de la Revolución.

No cabe duda en que otros varios la habían amenazado y la amenazaban aún; pero Lafayette le era más sospechoso que todos ellos, hasta en los mismos planes que concebía para salvarla.

María Antonieta prefería los peligros al envilecimiento, por cuya razón se negó á todo cuanto se le propuso por el general.

Además, sus relaciones secretas con Dantón la tranquilizaban.

También contribuía á que no temiese por sus días ni por los del rey, el ver que, á pesar de los atroces insultos que les había prodigado el populacho el 20 de Junio, sus vidas habían sido respetadas.

Por otra parte, estaba persuadida de tener en sus manos el hilo de la trama de toda conspiración demagógica, porque así

los habían creído sus misteriosos agentes, de los cuales muchos la engañaban.

De aquí tuvieron origen los rumores de soborno esparcidos entonces contra Robespierre, Santerre y Marat.

No hacía mucho tiempo que había entregado á Dantón ciento cincuenta mil libras con objeto de asegurar, y para atraerse á su favor con estas liberalidades, el ascendiente que aquel orador ejercía en los arrabales.

Hasta la misma dama Isabel contaba con Dantón y se sonreía con complacencia á la vista de aquella imagen de la fuerza popular, decidida, según creía, en favor de su hermano.

«Nada tememos,—dijo en confianza á su amiga la marquesa de Raigecourt,—porque Dantón es nuestro.»

La reina, contestando á un oficial de Lafayette que le hacía vivas instancias para que marchase á refugiarse entre las tropas que mandaba aquel general, le dijo:

«Agradecemos mucho las intenciones de vuestro general, pero nada nos conviene tanto como estar encerrados tres meses en una torre.»

Las palabras que acabamos de referir de estas dos señoras descubren el secreto abandono de las Tullerías sin la menor resistencia el 10 de Agosto, y el de la traslación de la familia real á la torre del Temple.

Dantón sabía el modo de pensar de la reina sobre este particular, y esta señora contaba con Dantón para aquella prisión, que creía debía ser para el rey temporal, pasajera, y el único medio de salvación. Tal era la ceguera de la reina, que, protector por protector, dió la preferencia á Dantón sobre Lafayette.

«¿No sabes lo que hay de nuevo? ¡Fríolera! que ha muerto el Padre Santo.»

«¿Cómo! contestaba el otro sorprendido, ¿pon que al fin el bueno de Pio IX...?»

«¿Qué hombre le decía, si el Papa que ha muerto es Gregorio XVI su antecesor.»

Otras ocurrencias, si topaba con uno de esos aficionados á saber noticias, y más si había indicaciones de crisis ó pronunciamiento, le decía, si le preguntaba: ¿qué tenemos?»

«¡Abi es nada: que esta mañana desde bien temprano empezó un levantamiento que está dando bastante que hacer, y en la plazuela de la Cebada, Raspetro, y otras, había una armada de voces y gritos que cantaba el Credo.»

«¿Calla hombre, pues no he oído nada hasta ahora. ¿Con que dices que un levantamiento y mucha gritería? Y quiénes son los levantados? ¿Qué es lo que quieren ahora?»

«Lo de siempre, y las mismas que siempre. Esta mañana se levantaron de la cama todos los que no estaban impedidos, y en la plaza, los vendedores daban á más y mejor las mismas voces que todos los días.»

Al levantarse de los pies del confesor un joven, que se ponía en gracia de Dios para contraer matrimonio, se apercibió de que el padre no le había impuesto, á su entender, suficiente penitencia; y creyéndolo una distracción involuntaria, se le hizo notar, contándole el confesor:

«¿No me has dicho que te ibas á casar hoy?»

«Sí señor, respondió el joven.»

«Pues entonces, respondió aquél, bastante penitencia llevas en el nuevo estado.»